# 培育和践行社会主义核心价值观

#### 崇德向善 与好人同行

# 屈宝柱:18年坚守矿山救援 用担当谱写生命赞歌

屈宝柱,现任国家矿山应急救援神华神 东队中队长,从事工作18年来,他在维护国 家矿山安全、保卫人民生命财产安全方面作 出了突出贡献,先后参与了1000多起事故救 援,救出200多名遇险人员。他所在的矿山 应急救援大队累计处理事故3000多起,挽回 经济损失12.9亿元。他个人荣获第八届、第 九届全国矿山应急救援技术竞赛"个人全 能"优秀奖、"创伤急救"第二名、全国应急管 理普法知识竞赛总决赛第三名,多次荣获神 东煤炭集团十大杰出青年、安全先进工作者 等称号,他所带领的救援中队2次荣获"全国 青年文明号"称号。

#### 刻苦训练敢争先

2007年,屈宝柱从内蒙古自治区武警总 队复员,进入国家矿山应急救援神华神东 队。18年来,他从意气风发的青年时代跨入 了沉静睿智的中年时代,从一个一知半解的 新兵成长为业务精湛的老兵,其中凝结了刻 苦训练的努力、积淀了潜心钻研的定力、汇 聚了矿山救援的魄力,他始终忠实履行着一 名矿山救护指战员的职责和使命。

矿山应急救援岗位不仅训练艰苦,需要 随时备勤,还存在一定危险性,身边同事以及 家人对于工作十余年的屈宝柱,更多的是关 心和担心,也有人劝他申请调整岗位,但他从 未动摇过。他表示,只要身体条件允许,就会 一直坚守在矿山应急救援的第一线。

18年来,屈宝柱不是在训练,就是在出警 的路上,是队里的"拼命三郎",用实际行动证 明着对本职岗位的无限热爱。2012年,他备 战全国比武期间,身患肠痉挛,体能训练时常 常疼得动弹不得,但他依旧坐在场地旁注视 着其他队员训练,为一帮年轻的队员鼓劲加 油。他以超常的毅力挑战自己的身体极限, 疼痛稍过,马上恢复训练,最终忍着剧痛完成 了比赛,在第一届矿山救援技能竞赛中获得 呼吸器操作第二名、综合体能第一名。

#### 抢险现场显英雄

在危险面前,屈宝柱坚持以人民为中 心,把人民的利益放在最前面,以实际行动 践行着习近平总书记"对党忠诚、纪律严明、 赴汤蹈火、竭诚为民"的新时代救援队伍训 词精神。

2008年7月1日, 汇森凉水井煤矿综采 工作面发生了炮烟熏人事故,灾区范围2500 米。屈宝柱带领队员深入险恶灾区,历时4 小时将16具遇难者的尸体全部运到地面,降 低了社会影响度。

2008年7月31日,神木市孙家岔镇赵家 梁煤矿采空区大面积冒顶,面对险情,屈宝 柱和队员们多次深入事故现场侦查搜救,终 于使8名矿工在被困123小时后成功获救, 创造了顶板事故救援史上的一个奇迹。

2016年1月6日,刘家峁煤矿发生煤尘 爆炸事故,屈宝柱带领小队在一氧化碳严重 超标的情况下三进井下侦查,为指挥部组织 抢险救援赢得第一手灾情信息,并成功建造 大断面风障一道,为事故救援赢得了宝贵时 间,在确定人员位置后,带领队员将11名遇 难者全部找到,搬运出井。

2017年4月19日,神木市板定梁塔煤矿 发生透水事故,屈宝柱第一时间带领2个小 队赶赴现场实施救援,矿井巷道积水超过2 米,屈宝柱和队员踩着没入水中的输煤皮带 深入巷道,边走边呼喊、敲击,终于在主运皮

带巷,听到了被困矿工的回应。在搬运遇险 矿工出井时,屈宝柱和队员的体力已经达到 极限,只能用毛巾将担架绑在手腕上,跪着 一步一步前行。

2017年7月26日,榆林市遭受百年未遇的 暴雨袭击,子洲、绥德两县受灾严重,洪水漫 堤、道路被毁、水电中断,大量房屋受损,受灾 群众达25.53万人。屈宝柱带领神东矿山救援 中队第一时间赶赴灾区,坚守救灾一线15天。

2019年1月12日,百吉矿业李家沟煤矿 发生事故,冒着可能再次发生爆炸的风险, 屈宝柱和队员们率先深入井下进行搜救,成 功将20名遇难矿工找到搬运出井。

屈宝柱一次次践行共产党人的使命担 当,书写了抢险救援的奇迹,多次受到原国 家安监总局、地方党委政府的肯定和表彰。

(市文明办供稿)

浇灌心灵之花

让新

时代好少年茁壮成长

#### 诚信建设万里行

### 鄂旗举办"诚信点亮社会·你我共筑文明"文明实践活动

乌兰讯 近日,由鄂托克旗委宣传部、鄂托 克旗新时代文明实践服务中心主办的"朝夕 美好 暖城有我"关爱一老一小——"诚信点 亮社会·你我共筑文明"文明实践活动在时代 购物中心举行,以实际行动传递温暖、凝聚文 明力量。

活动现场,志愿者通过设立宣传展位、发放 诚信手册,向居民普及诚信文化知识,倡导"诚 信做人、诚信做事"的价值理念,以实际行动做 诚信文明的践行者与传播者,推动形成"人人讲 诚信、事事守诚信"的社会新风尚。

此次活动将关爱"一老一小"与诚信宣传有

机结合,既是鄂托克旗新时代文明实践工作的生动 缩影,也为可爱鄂托克注入了温暖与文明的双重 动力。下一步,将继续聚焦群众需求,开展更多有 温度、有深度的文明实践活动,让关爱与文明在细 节中落地。

(乌兰)

### 准旗"防护'青'溺水 共筑'青'安全"公益微课堂开讲

薛家湾讯近日,准格尔旗委宣传部、文明 办、新时代文明实践服务中心联合准格尔义工 协会开展了"防护'青'溺水 共筑'青'安全"公 益微课堂

课堂中,第六届全国道德模范提名奖、中 国好人榜好人以及全国最美志愿者吕海英, 从"游泳的注意事项"入手,详细列举了在游 泳前应做好的充分准备,选择正规场所、避免 单独前往等。她结合身边的案例,讲述了溺 水事故的极端危险性,警醒孩子们增强安全 防范意识,识别、远离危险水域。在"落水如 何自救"这一部分,吕海英耐心讲解并现场演 示了正确的自救方法,如保持冷静、采取正确 的姿势等,同时强调了保持体力和呼救技巧的

本次公益课堂不仅普及了防溺水知识,还 通过互动交流让参与者更加深刻地认识到安全 的重要性,通过理论与实践相结合的方式,让孩 子们牢固树立"珍爱生命,预防溺水"的意识,确 保他们度过一个平安、快乐的暑期。

(苏校媛)



▲近日,东胜区诃额伦街 道、家园社区联合举办了"垃圾 分类'小行动',低碳生活'大文 明'"垃圾分类宣传活动,通过 寓教于乐的形式与智能化的推 广举措,进一步提升居民垃圾 分类意识,推动绿色环保理念 深入人心。 王凯琦 摄

▶近日,康巴什公安分局结合辖区 实际,开展了文明养犬宣传整治行动, 民警深入住宅区、公园等公共场所,向 居民普及文明养犬相关规定,发放《鄂 尔多斯市养犬管理条例》,进一步提升 居民依法养犬、文明养犬的意识,携手 共建和谐家园。

康轩 摄



近日,市科学技术协会联合市中医药学会、市护 理学会开展了公益巡讲和中医健康义诊活动,将专 业的中医健康知识与实用的养生技术送到居民身 边,增强居民对中医文化的认同感,提升大家的自我



### 村规民约树新风 乡风文明显新貌

#### □永胜

乡村美,美在文明;民风正,正在村规。近 年来,东胜区罕台镇永胜村不断完善村规民 约,发挥村规民约在推进精神文明建设工作中 的重要作用,引导村民从乡村治理的"旁观者" 变为"当事人",不仅让村民"约"出幸福新生 活,也"约"出移风易俗新风尚。

#### 广纳良言,村规民约"与时俱进"

为规范开展村规民约制定工作,永胜村结 合村实际,成立村规民约起草小组,向村民代 表、群众广泛征求意见建议,充分发挥群众的参 与权和决策权,让村民在村级事务管理中"唱主 角",让村民成为村规民约的制定者和文明新风 的践行者,文明新风正吹遍乡村的每一个角落。

#### 入户上墙,村规民约"入脑入心"

为推动村规民约家喻户晓、深入人心,罕台 镇永胜村积极创新宣传形式,不断丰富学习载 体。一方面通过村村响播报、发放宣传单、入户 宣讲等传统学习方式,向村民宣传讲解村规民 约细则,扩大村规民约知晓度;另一方面通过 "村干部+志愿者"领学的模式,组织群众集中 讨论学习,用通俗易懂的语言让村民在轻松愉 悦的氛围下学习了解村规民约,促使村规民约 从"上墙"到"上心"、从"入眼"到"入脑"。

### 自治为先,村规民约"激发活力"

为充分发挥村规民约引领作用,今年以来,

永胜村依托新时代文明实践站、党群服务中心、 农家乐等阵地,推行"红黑榜""积分制"等以"规" 促德新举措,采取签订承诺书、志愿者入户宣传 等以"规"养习新手段,激发乡村治理的内生动 力,引导群众投入到基层党建、乡村治理、人居环 境整治、精神文明建设等方面工作中,让群众参 与村级事业发展的积极性被有效激发,自治活力 充分彰显,助推了移风易俗、乡村振兴等各项工 作向前发展。

从"面子"到"里子",从"风景美"到"风尚 美",永胜村的实践印证,文明乡风既是乡村 振兴的"软实力",更是百姓幸福的"硬支 撑"。下一步,罕台镇永胜村将继续以文明之 力浇灌这片发展热土,让和美乡村的画卷愈 加绚丽多彩。

#### □龙莉

习近平总书记在致中国少年先锋队第九次全国代表大会的贺信中 强调:"教育引领广大少先队员争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新 时代好少年。"殷殷嘱托,语重心长。我们要以贺信精神为指引,努力培 养担当民族复兴大任的时代新人,让红领巾在新时代焕发新的光彩。

少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的生力军。今天的幼苗 就是明天的栋梁,今天的教育就是未来的希望。青少年阶段是人生的 "拔节孕穗期",是世界观、人生观、价值观形成的关键阶段,在这一特殊 成长期,必须精心浇灌思想养分,着力培育道德根基,要"扣好人生第一 粒扣子",让社会主义核心价值观的种子在心灵深处生根发芽。要注重培 养青少年的家国情怀和责任担当,既树立远大理想,又练就过硬本领。通 过创新思政教育方式,构建实践育人体系,让青少年在学习中坚定信仰, 在社会实践中增长才干,真正成长为忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于社 会主义的时代新人。

浇灌心灵之花,引领时代新人成长,需要全社会的共同参与和持久 努力。家庭教育是人生的第一课堂,父母的一言一行都是最生动的教 材;学校教育是系统化培育的主阵地,各学科都应承载价值引领的功 能;社会教育是广阔的实践舞台,文化产品、媒体传播、公共环境都在潜 移默化中塑造着青少年的精神世界。当这些力量同向而行,就能形成 强大的教育合力。我们不仅要关注孩子们"飞得高不高",更要关心他 们"飞得正不正";不仅要培养他们成为某个领域的专才,更要培育他们 成为人格健全、精神丰盈的"大写的人"

未成年人思想道德建设是一项静水深流的工作,需要教育者以滴 水穿石的耐心、春风化雨的智慧,在孩子们心中播撒真善美的种子。当 这些种子生根发芽、茁壮成长,我们必将看到一代又一代时代新人肩负 起民族复兴的重任,书写属于他们的精彩华章。这既是对历史的最好 (据中国文明网) 传承,也是对未来的最美期许。

#### 乌审旗南丁社区

# 开展"美丽中国我先行 共建文明新家园"主题活动

嘎鲁图讯 近日,乌审旗嘎鲁图镇南丁社 区组织在职党员在亿和小区开展了"美丽中国 我先行共建文明新家园"主题活动。

活动中,党员志愿者和社区工作者手持垃 圾袋、夹子、扫帚等工具,分组对小区道路、隐蔽

角落展开"地毯式"清理。同时,向小区居民宣 传环境保护知识,倡导大家养成良好的卫生习 惯,不随意丢弃垃圾,以实际行动引导社区居 民积极投身到环境保护中,进一步增强辖区 居民的文明意识和环保意识。 (乌轩)

## 一把座椅暖民心

#### □邱荣

近日,市交通运输服务中心从业人员与车 辆技术分中心党员干部走进伊金霍洛旗阿勒 腾席热镇水岸花园社区开展了"我为群众办实 事"实践活动,结合群众反映的澜园小区休憩 设施不足问题,新增了2个便民休闲座椅,让 居民有处可坐、有地可歇,切实提升了群众的 获得感、幸福感。

"小区里新增了座椅,带孩子出来玩的时 候休息也方便了,真是办了一件大好事。"新增 的座椅解决了居民的实际需求,让小区的服务 功能更加完善。

一把座椅,看似微不足道,却是关乎群众 日常生活的"关键小事"。市交通运输服务中 心从业人员与车辆技术分中心将持续以群众 需求为导向,用心用情办好每一件民生实事, 让为民服务的初心在点滴细节中熠熠生辉。

近日,市文化市场综合行政执

局开展了"乐游暖城 游我护航"旅 市场普法宣传活动,向游客讲解 中华人民共和国旅游法》《旅行社

展保驾护航。



周末,不少市民携家人或朋友外出游 玩,放松身心、欣赏美景。然而,总有一些游 客不自觉地破坏景区风景。在此曝光不文 明行为,希望大家引以为戒,共同维护美好 家园。

伊轩 摄